
Tot mai mulţi cetăţeni din R. 
Moldova, şi cei (numeroşi) care cred 
creştineşte în divinitatea Genezei, şi 
alţii (cîţi or fi), care sînt partizanii teoriei 
evoluţioniste a lui mr. Darwin, simt im-
perios nevoia de schimbare în bine… 
şi nu doar din considerente de ordin 
metafizic sau dialectic. 

Spun asta gîndindu-mă la situaţia 
social - economică şi politică tensionată 
pe care o trăim în ultimii 7 ani. Mass - 
mediia aservită regimului comunist, 
întîietatea aparţinîndu-le companiei 
TeleRadio Moldova şi postului de tele-
viziuine NIT, trîmbiţează neostenit des-
pre realizări şi performanţe obţinute. 
Într-o seară, avem ocazia să “gustăm” 
reportaje triumfaliste despre cum pre-
şedintele Voronin aprinde, spre  exem-
plu, o ordinară “flacără albastră”, aşa 
se cheamă ritualul dării în exploatare 
a unei ramificaţii de gazoduct adusă 
pînă la marginea unei localităţi anume. 
Ce-i drept, după plecarea preşedintelui, 
anturajului său şi a echipei de filmare, 
gazul nu prea ajunge în casele oame-
nilor, pentru că aceştia sînt obligaţi 
să achite din banii proprii extinderea 
reţelei în localitatea dată. Într-o altă 
seară, o “admirăm” pe doamna Gre-
ceanîi cum taie  elegant panglica 
inaugurării vre-unui liceu reparat capi-
tal. Fireşte, telespectatorilor nu li se 

spune că reparaţia clădirii s-a făcut pe 
banii instituţiilor financiare occidenta-
le sau americane şi că marele merit al 
guvernării stă tocmai în actul plin de 
festivitate al tăierii panglicii. În a treia 
seară, corespondentul copleşit 
de emoţii relatează despre cum 
preşedintele nostru iubit a deschis 
încă o staţie tehnologică de maşini 
şi tractoare destinată deservirii 
urgenţelor agricole ale fermierilor şi 
ţăranilor, tractoare care aşa şi rămîn, 
cu rare excepţii, să strălucească din 
anvelope şi vopsea pe suprafeţele 
asfaltate ale acestor instituţii. Prim 
- viceministrul Igor Dodon, care 
prin făptura sa împlinită şi lucioasă 
ilustrează în exclusivitate propria 
bunăstare, ne inoculează, tot prin 
intermediul televizorului, că eco-
nomia moldovenească creşte ver-
tiginos şi, în consecinţă, trăim din 
ce în ce mai bine şi tot aşa, seară de 
seară, cînd alb / negru, cînd color, 
depinde de televizorul omului

Vă declar cu francheţe că o 
asemenea senzaţie de absurd am 
mai trăit-o în strălucitele vremi 
brejneviste, epocă în care ridicolul 
şi grotescul erau în tot şi în toate, 
cînd, după ce priveam re-
portajele obligatorii despre 
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noile victorii socialiste ale poporului 
sovietic, mă uitam prin geam ca să mă 
încredinţez că trăiesc în ţăra despre care 
“povestea” televizorul. Evident că, fi resc, 
am trăit foarte multe dezamăgiri.

În afară de aceste exerciţii de 
minţire zilnică, guvernarea se dedă şi al-
tor practici de manipulare, nu mai puţin 
toxice. Vorbesc despre insistenţa cu care 
se încearcă introducerea în sistemul de 
învăţămînt preuniversitar a unei ma-
terii didactice precum istoria integrată, 
în esenţă, o modalitate insolentă de fal-
sifi care groslolană, în opinia savanţilor 
cu verticalitate, a istoriei Basarabiei. 

La fel, a fost anunţată intenţia de a 
introduce o altă materie de studii - 
limba şi literatura moldovenească. 
Acest separatism cultural impus, 
defi nit de analiştii politici drept 
“moldovenism primitiv”, este, com-
parat cu politica de deschidere a 
UE, un fapt care frizează ridicolul. 
Este vorba, să înţelegem clar, de 
dorinţa aprigă a regimului comu-
nist de a se menţine cu orice preţ 
la putere. Şi, în acest sens, maşina 
propagandistică funcţionează cu 
maximum randament. Spun asta 
gîndindu-mă la faptul că în majori-
tatea satelor basarabene unicele 

surse de informaţie sînt tocmai Mol-
dova 1, Radioul naţional şi postul de 
televiziune NIT, care realizează un gran-
dios proiect de spălare de creieri. Ast-
fel, cînd stai de vorbă cu un benefi ciar 
rural al acestor instituţii media, înţelegi 
de ce el consideră că trăieşte mult mai 
bine decît “pe vremea democraţilor”. 

Am putea afi rma încă o dată că 
cel care stăpîneşte instituţiile mass-
media stăpîneşte totul. Să nu uităm 
însă de aspectul moral al problemei… 
minciuna, de regulă, se deconspira 
mai degrabă sau mai tîrziu şi ne gîn-
dim că în această atmosferă sufocantă, 
activează cîteva instituţii media care 
au curajul să impună adevărul: Timpul, 
Jurnal de Chişinău, Pro TV, Contrafort, 
Ziarul de Gardă, Vocea Basarabiei etc. La 
fel, speranţa spre bine este alimentată 
de prestaţia miilor de intelectuali care 
judecă normal şi care ştiu să-i înveţe pe 
tineri să gîndească altfel.

Această generaţie de tineri / lice 
eni, studenţi, muncitori…este în stare 
să ventileze atmosferă sufocantă de 
comuinism în care trăim. Mai mult, ea 
poate să schimbe lumea, adică, în cazul 
nostru, R. Moldova.

Fă-mă, Doamne, profet în ţara 
mea.
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